

社区之窗

本报记者 鹿丽娟

垃圾分类乐趣多 保护环境都有责

——拉萨市垃圾分类工作小记

“以前，家里的垃圾不论干湿，不论是否可回收都直接一起丢了。现在，垃圾分类给我们的生活却带来了不少乐趣。”家住扎细社区的索朗白玛乐呵呵地说。

自家院子里，索朗白玛7岁的女儿琼珠认真地整理着用过的作业本，一本本整齐的被放进编织袋中。“女儿很喜欢垃圾换物的过程，家里的洗洁精、毛巾、湿巾等物品已经很久没有购买，全是可用回收的废旧书本换回来的。”索朗白玛分享着垃圾分类中的乐趣说。

自拉萨市实行垃圾分类以来，不少市民不仅自己培养起垃圾分类的好习惯，像索朗白玛家一样为保护生活环境作努力，节约使用资源的家庭还在日益增多。

如今的拉萨城内，随处可见的垃圾分类投放箱、藏汉两种文字及卡通画面的垃圾分类投放广告早已成为城市管理细节的一道风景。

近年来，拉萨市按照国务院《生活垃圾分类制度实施方案》部署，自治区党委、政府，拉萨市委、市政府的垃圾分类工作要求，根据全国46个重点城市生活垃圾分类推进会议安排，多措并举，全方位推动，深入推进生活垃圾分类工作，全面提升垃圾分类水平和无害化处理能力，垃圾分类投放渐成风气，初见成效。

目前，拉萨市垃圾分类处理体系、分类运输体系、标准规范体系正在逐步健全，有效运行。垃圾收运、处理体系逐渐完备，焚烧发电厂、填埋场、转运站运行正常，今年上半年焚烧率80.1%；餐厨垃圾处理厂土建工程完成95%，设备已全部到场，预计今年9月投入使用，正在增设厨余垃圾生产线；定期定区域统计城区范围内可回收物（塑料、纸类、易拉罐、废旧家电、废玻璃等）回收量，提高回收利用率。

数据显示，截至目前，完成城关区348个居住小区统计标准、完成基础数据统计，拟于8月份投放设施覆盖全覆盖，建设120个分类垃圾厢房。市直机关单位完成垃圾分类100%全覆盖，干部职工不断加强学习，提高准确分类比率。堆龙德庆区完成党政机关、学校、医院和马镇、古荣镇、德庆镇分类垃圾桶设置，柳梧新区完成机关单位、公共区域80%分类垃圾桶设置。完成建成区城市道路沿线、广场公园等公共场所2376个不符合要求两分类垃圾桶标识改造，投放一体式四分类垃圾桶100套。

九届城关区委第八轮巡察二组

召开反馈会议

本报拉萨讯（记者 央金）九届城关区委第八轮巡察二组巡察环卫局党支部反馈会议于近日在城关区环卫局召开。

根据城关区委巡察工作统一部署，区委巡察二组于2020年4月20日至6月5日对城关区环卫局党支部开展了巡察。巡察中，城关区环卫局聚焦基层贯彻落实党的路线方针政策、中央重大决策和自治区、市党委重要部署方面存在的问题；聚焦群众身边的腐败问题和不正之风方面存在的问题；聚焦基层党组织软弱涣散、组织力欠缺方面存在的问题。建议城关区环卫局切实加强党的领导，充分发挥党组织的领导核心作用；进一步优化工作方式，提高工作效率；强化制度

建设，加强党员意识和党性观念。要求城关区环卫局进一步提高政治站位，强化认识，坚定整改决心；强化责任担当，将实干作为提升整改的成效；突出成果运用，着眼长远形成常态效应。

城关区环卫局党支部主要负责人表示，对于巡察反馈的问题单位照单全收、不存异议、坚决整改。下一步，城关区环卫局将以严谨的精神强化责任落实，以扎实的作风抓好问题整改，以务实的举措推动工作见实效。并结合工作实际，认真拿出方案、分解任务，严格责任追究，强化工作落实，确保反馈意见事事有着落、件件有回音，切实运用好巡察整改成果，全面推进环卫工作向精细化管理迈进。

拉萨市人社局驻春堆村工作队

举行技能培训

促进农牧民长期稳定高质量转移就业

本报拉萨讯（记者 格桑伦珠）为扎实做好农牧民转移就业工作，扩大技能培训成果，以实际成效助力农牧民长期稳定高质量转移就业，近日，拉萨市人社局驻林周县春堆村工作队中式烹调师技能培训

开班举行结业典礼，为期45天的培训班圆满结束。拉萨市人社局相关工作人员、驻村工作队、鉴定考评员、招聘企业负责人、培训学员共计60余人参加。

本次结业活动，包括考核鉴定、企业对接、现场签约、结业典礼等环节，现场气氛热烈、秩序井然。鉴定环节由3名经验丰富的中式烹调师考评员对学员进行初级职业技能鉴定，通过刀功、拼盘、色泽营养搭配、菜品佐料调配等方面进行严格考核，40名学员共有39名通过鉴定，鉴定合格率达97.5%。企业对环节，有川菜馆、藏餐馆、火锅店等14家餐饮企业前来招聘，现场与17名学员签订劳动合同，另有12名学员结业前已确定就业岗位，8名学员正在

创业或创业筹备中，学员就业率达92.5%，平均月薪达4000元，培训取得了实实在在的成效。

据了解，培训共安排3名培训老师，藏汉搭配，教学、管理两不误。培训内容既包括中式烹调，还包括藏餐小吃，扩大学员就业面。此外，培训班定期举办品鉴会，通过邀请鉴定老师点评和学员相互品鉴，促进学员阶段性总结提高。组织学员到知名餐饮企业参观学习，学习餐饮经营、管理、服务理念，培养综合素养，提前适应岗位。

下一步，拉萨市人社局将认真抓好已就业或创业学员的跟踪服务工作，最大化技能培训成果，确保长期稳定转移就业。拉萨市人社局相关负责人表示，今后技能培训工作中，将继续严把培训合格率、就业率关，大力推行“订单合同式”培训，以工代训等精准培训模式，进一步提升技能培训工作水平和培训质量、培训效益，为广大家乡劳动力搭建优质的技能就业平台。

让红色旅游更红火

——拉萨市旅游发展局开展重游红色旅游踩线活动

本报记者 央金



图为林周县学生代表观看新旧对比展。

录片《西藏农业学大寨》，大家被先辈们勇往直前的革命精神和坚定不移的革命信念深深震撼。

始建于1966年的林周农场原隶属于西藏军区生产建设师，是由进藏干部、知青与当地干部群众共同创建，至今仍保存有礼堂、宿舍、供销社等7座建筑。“为了顺应红色旅游发展热潮，2016年，我们启动了林周农场场部旧址保护工程。林周农场红色旅游教育基地，自2019年3月28日开放以来，受到了广大市民游客的青睐。截至目前，我们接待了220余家单位、团体，8200余人次前来参观。截至7月15日，和我们预约参观的单位还有50多家，1100多人次。同时，还吸纳数名周边大学生和贫困群众就近就业。”拉萨市林周县城投公司副总经理辛宝东介绍。

西藏中国青年旅行社有限公司常务副总经理关建军说：“作为旅游企业，我们近两年一直在开发红色旅游经典线路，林周农场蕴含着丰富的‘老西藏精神’，有着大量具有历史印记的实物，符合我们对红色旅游景点的期望。这里能让游客们在观赏西藏美景、人文的同时，还可以更多地了解西藏，认知‘老西藏精神’。作为一名‘藏二代’，父辈们的农垦记忆值得纪念，这种不怕吃苦、艰苦奋斗的精神更加值得发扬。下一步，我们将宣传推介好林周农场，组织区内外来游客到这里参观，让游客不仅领略西藏美丽的自然风光，同时了解西藏农垦、知青文化。”

据拉萨市旅游有限公司负责人次旦多吉介绍，西藏红色旅游资源丰富，在西藏挖掘发展红色旅游对开展爱国主义教育，加强民族团结具有重要意义。该公司专门编辑印刷了《红色景点介绍资料》《红色景点精品线路》等内部学习教材，收录了西藏60余个红色景点的相关介绍内容，对公司导游进行系统培训，加大对红色旅游资源的推介。

拉萨市旅游发展局相关负责人表示，“红色旅游作为拉萨旅游市场的一个重要板块，近年来受到广大市民游客

的青睐。2021年是建党100周年，也是西藏和平解放70周年，游客对红色旅游的需求会不断增大。拉萨作为西藏首府城市，将努力开发打造好以林周农场为代表的红色景区，不断满足市民游客的需求。”

辛宝东说，为了更好地保护林周农场

这一历史红色遗迹，传承红色基因。下一步，将通过修建住宿楼、开发特色餐饮等提升基础配套设施服务。同时，通过开展知青课堂、拓展训练基地等丰富游客体验，让这个爱国主义教育基地更好地发挥缅怀先烈、勿忘历史、延续先辈精神的作用。



图为林周县学生代表观看新旧对比展。



图为参观人员在林周农场红色遗址拍照收集资料。（本版图片均由本报记者 央金 摄）

分享自己的经历、感悟并鼓励说：“人生的乐趣就在于他的不可预知和不确定性，而通过奋发进取，你会让你的人生相当确定地走出一条上坡路。临渊羡鱼，不如退而结网。”

除了帮助西藏籍青年树立正确的就业、创业观，郭明义还努力帮助拓展就业渠道。

辽宁援藏工作队队长邢鹏介绍，通过网络平台，帮助今年将从大中专院校毕业的150多名西藏籍在辽毕业生找工作。郭明义得知后，马上发动爱心团队成员想办法并说：“我们回去看能不能多找一些辽宁企业，为西藏籍学生提供实习、就业的机会。”

有着“当代雷锋”称号的郭明义带领爱心团队赴藏开展精准扶贫和捐资助学活动。

活动现场，郭明义一行通过大学毕业学生代表，认真了解西藏大学生们的优势和短板。

去年大学毕业的次仁琼达说，西藏籍大学生在高端的技术和研究方面，感觉有些力不从心，比如对高等数学、精算、英语等，掌握起来有些困难。

听了年轻人的困惑，郭明义微笑着

支分队，拥有爱心志愿者230万人。

日前，在郭明义爱心团队与西藏青年就业创业恳谈会现场，西藏籍高校毕业生代表与郭明义爱心团队成员展开了热烈的讨论。西藏籍青年抓住难得的机会，向“当代雷锋”郭明义请教就业创业中的困惑。而第一次登上雪域高原的郭明义，也想方法帮年轻人解难题。

就业难，创业更难，这是当前许多西藏大学生面临的问题。正因为如此，

旧话新事

不忘初心，牢记使命，大力发展红色旅游是一项关系长远的政治工程、凝魂聚气的民心工程、造福百姓的富民工程。

发展红色旅游的意义，是让中华儿女重温历史，牢记历史。只有不断去重温历史，才能珍惜来之不易的幸福生活，才能激发中华儿女的上进心，为中华民族的崛起贡献自己的力量。

随着我国新冠肺炎疫情防控取得显著成效，国内各行业正有序复苏。旅游业作为拉萨经济的支柱产业，疫情后也将迎来新的发展契机。红色旅游作为拉萨旅游市场的一个重要板块，近年来受到广大市民与游客的青睐。

为隆重庆祝中国共产党成立99周年，重温党的光辉历史，继承和发扬党的光荣传统和优良作风，进一步提升广大党员的党性观念，促进疫情后拉萨市文旅产业的提振复苏，推进拉萨市红色旅游发展，实现“月月有活动、季季有热潮”的目标任务。近日，拉萨市旅游发展局组织该局相关业务主管人员、拉萨市骨干旅行社15家、各家媒体等共计100余人，前往林周农场红色旅游教育基地开展“拉萨骨干旅行社重游林周农场”红色旅游踩线活动，并召开了林周农场红色景区创新发展交流座谈会。

在农场讲解员的讲解和引导下，全体人员先后参观了林周农场礼堂、农场办公住宿区等红色遗址，通过一张张珍贵的图片和革命先辈们用过的生产生活用品加上讲解员的生动讲述，再次重温了革命先辈的光辉历程、光辉业绩，缅怀革命前辈在艰难岁月的革命精神，使所有人真切感受到了那个年代大批热血知青扎根在祖国西南边疆西藏，带领当地村民战天斗地、在荒原上建设粮仓，以实际行动造福了当地农民的壮志豪情。讲解员带领大家观看了纪实纪

追求阳光自信 梦想定能成真

——“当代雷锋”郭明义与西藏籍青年共话就业创业

本报记者 鹿丽娟

“郭伯伯，我们该如何在大学毕业后选择适合自己的工作？”

“郭伯伯，您觉得我去内地工作会不会有发展的机会？”

至今仍在鞍钢集团齐大山铁矿采场一线工作的郭明义，是全国知名的典型人物。

他先后获得“全国优秀共产党员”“全国道德模范”“改革先锋”等荣誉称号。

到目前，郭明义爱心团队在全国20多个省、直辖市、自治区拥有将近1500